
 

 

 

 

 
 

Niederschrift 
 

über die am Montag, den 23. März 2015, im Mehrzwecksaal der 
Vbg. Mittelschule Satteins stattgefundenen konstituierenden Sit-
zung der Gemeindevertretung. 
 
Beginn:  19.00 Uhr 
 
Anwesend:  Bürgermeister Anton Metzler 
   die Gemeindevertreter: 
   Doris Amann 
   Dolores Hosp 
   Marcus Riegler 
   Martin Nasahl 
   DI Gabriel Schwanzer 
   Peter Vonbrül 
   Georg Mündle 
   BBA Johannes Saurer 
   Josef Lins 
   DI Robert Häusle 
   Katharina Güfel 
   Robert Schachenhofer 
   Gabriele Rhomberg 
   Gerhard Malin 
   Andreas Dobler 
   Hansjörg Steinwender 
   Michael Koschat 
   Belinda Bertolas 
   Klaus Frick 
   Mechtild Metzler-Schähle 
   Karl Tschavoll 
   Doris Nenning 
   der Ersatzvertreter: 
   Peter Bader 
Entschuldigt: Nadja Bischof 
Schriftführer: Jodok Wüstner 



TAGESORDNUNG 
 
 
1. Gelöbnis der Gemeindevertreter (§ 37 Abs 1 GG); 
2. Bestellung eines Schriftführers (§ 47 Abs 2 GG); 
3. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG); 
4. Wahl des Gemeindevorstandes (§ 56 GG); 
5. Wahl des Vizebürgermeisters (§ 62 Abs 1 GG); 
6. Gelöbnis aller Ersatzmitglieder der Gemeindevertretung; 
7. Genehmigung der Verhandlungsschrift der letzten öffentlichen Sitzung (§ 47 

Abs 1 lit e und Abs 5 GG); 
8. Allfälliges; 

 
Erledigung 

 
Nach der musikalischen Eröffnung durch eine Abordnung des Musikvereins Satteins 
begrüßt Bürgermeister Anton Metzler als Gemeindewahlleiter die neu gewählten 
Mitglieder der Gemeindevertretung und die erschienenen Ersatzmitglieder sowie 
alle Gäste, besonders Herrn Pfarrer Dr. Norman Buschauer, Altbürgermeister Albert 
Burtscher, Altbürgermeister Siegfried Lang mit Gattin und die Musikantinnen und 
Musikanten des Musikvereins Satteins. 
  
1. Die anwesenden Gemeindevertreter leisten vor dem Gemeindewahlleiter Anton 

Metzler das Gelöbnis gemäß § 37 Abs. 1 GG. Anschließend legt Bürgermeister 
Anton Metzler das Gelöbnis vor der Gemeindevertretung ab. 

 
2. Bürgermeister Anton Metzler schlägt Gemeindesekretär Jodok Wüstner als 

Schriftführer vor, welcher in der folgenden Abstimmung einstimmig bestellt wird. 
 

3. GV DI Robert Häusle stellt im Namen des „Bürgermeister Anton Metzler Sattein-
ser Dorfteam“ den Antrag, die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes mit 6 
festzusetzen. GV Michael Koschat stellt im Namen der „Parteifreie und Freiheitli-
che Wählerliste Satteins“ den Antrag, die Zahl der Mitglieder des Gemeindevor-
standes mit 5 festzusetzen. In der folgenden Abstimmung wird die Anzahl der 
Mitglieder des Gemeindevorstandes mit 16 : 8 Stimmen auf sechs festgesetzt. 

  
4.  Als Stimmenzähler für die nun folgenden Wahlgänge werden Robert Schachen-

hofer (Bürgermeister Anton Metzler  Satteinser Dorfteam), Hansjörg Steinwender 
(Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins), Peter Bader (Sozialdemokrati-
sche Liste und Parteifreie Satteins) und Klaus Frick (Grünes Satteins) namhaft 
gemacht. 

 
 Bürgermeister Anton Metzler gibt im Namen des „Bürgermeister Anton Metzler  

Satteinser Dorfteam“ den schriftlich vorliegenden Vorschlag für die Besetzung 
der Stelle für den 1. Gemeindevorstand, lautend auf Doris Amann, bekannt. 
Nach dem schriftlichen Wahlgang gibt GV Klaus Frick folgendes Ergebnis be-
kannt: 
Abgegebene Stimmen: 24 
Ungültige Stimmen: 1  
Gültige Stimmen: 23 



Der Vorsitzende stellt fest, dass GV Doris Amann als Mitglied des Gemeindevor-
standes gewählt ist. 

 
 Bürgermeister Anton Metzler gibt im Namen des „Bürgermeister Anton Metzler  

Satteinser Dorfteam“ den schriftlich vorliegenden Vorschlag für die Besetzung 
der Stelle für den 2. Gemeindevorstand, lautend auf Dolores Hosp, bekannt. 
Nach dem schriftlichen Wahlgang gibt GV Klaus Frick folgendes Ergebnis be-
kannt: 
Abgegebene Stimmen: 24 
Ungültige Stimmen: 5  
Gültige Stimmen: 19 
Der Vorsitzende stellt fest, dass GV Dolores Hosp als Mitglied des Gemeindevor-
standes gewählt ist. 
 

 Bürgermeister Anton Metzler gibt im Namen des „Bürgermeister Anton Metzler  
Satteinser Dorfteam“ den schriftlich vorliegenden Vorschlag für die Besetzung 
der Stelle für den 3. Gemeindevorstand, lautend auf Marcus Riegler, bekannt. 
Nach dem schriftlichen Wahlgang gibt GV Klaus Frick folgendes Ergebnis be-
kannt: 
Abgegebene Stimmen: 24 
Ungültige Stimmen: 1  
Gültige Stimmen: 23 
Der Vorsitzende stellt fest, dass GV Marcus Riegler als Mitglied des Gemeinde-
vorstandes gewählt ist. 
 

 Bürgermeister Anton Metzler gibt den von der „Parteifreie und Freiheitliche Wäh-
lerliste Satteins“ schriftlich eingebrachten Vorschlag für die Besetzung der Stelle 
für den 4. Gemeindevorstand, lautend auf Andreas Dobler, bekannt. 
Nach dem schriftlichen Wahlgang gibt GV Klaus Frick folgendes Ergebnis be-
kannt: 
Abgegebene Stimmen: 24 
Ungültige Stimmen: 5  
Gültige Stimmen: 19 
Der Vorsitzende stellt fest, dass GV Andreas Dobler als Mitglied des Gemeinde-
vorstandes gewählt ist. 
 

 Bürgermeister Anton Metzler gibt den von „Grünes Satteins“ schriftlich einge-
brachten Vorschlag für die Besetzung der Stelle für den 5. Gemeindevorstand, 
lautend auf Mechtild Metzler-Schähle, bekannt. 
Nach dem schriftlichen Wahlgang gibt GV Klaus Frick folgendes Ergebnis be-
kannt: 
Abgegebene Stimmen: 24 
Ungültige Stimmen: 0  
Gültige Stimmen: 24 
Der Vorsitzende stellt fest, dass GV Mechtild Metzler-Schähle als Mitglied des 
Gemeindevorstandes gewählt ist. 
 

 Bürgermeister Anton Metzler gibt im Namen des „Bürgermeister Anton Metzler  
Satteinser Dorfteam“ den schriftlich vorliegenden Vorschlag für die Besetzung 
der Stelle für den 6. Gemeindevorstand, lautend auf Peter Vonbrül, bekannt. 
Nach dem schriftlichen Wahlgang gibt GV Klaus Frick folgendes Ergebnis be-
kannt: 
Abgegebene Stimmen: 24 
Ungültige Stimmen: 5  
Gültige Stimmen: 19 



Der Vorsitzende stellt fest, dass GV Peter Vonbrül als Mitglied des Gemeinde-
vorstandes gewählt ist. 
 

5. GR Dolores Hosp schlägt im Namen der „Bürgermeister Anton Metzler  Sattein-
ser Dorfteam“ GR Doris Amann als Vizebürgermeisterin vor. GV Michael Koschat 
schlägt im Namen der „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins“ GR An-
dreas Dobler für das Amt des Vizebürgermeisters vor. 
 
Die folgende Wahl ergab folgendes Ergebnis: 

  
 abgegebene Stimmen: 24 
 Doris Amann: 19 
 Andreas Dobler: 4 

Ungültige Stimmen: 1   
     
 Der Vorsitzende stellt fest, dass Doris zur Vizebürgermeisterin gewählt ist. 
 
 Diese bedankt sich mit folgenden Worten: Liebe Anwesende! Zunächst gebührt 

jenen mein Dank, welche die Wahl als das Instrument der „Demokratie“ genutzt 
haben. Danke jenen, welche unserem Team die Stimme gaben und jenen, wel-
che mir persönlich durch die vielen Vorzugstimmen das Vertrauen in meine Ar-
beit für Satteins zum Ausdruck brachten. Danke jenen Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertretern, die mich soeben zur „Vizebürgermeisterin“ wählten und 
somit ihr Vertrauen mir gegenüber ausgesprochen haben. Danke auch an mei-
nen Gatten Ecki und unseren beiden Kindern Daniela und Michael für die Unter-
stützung während der vergangenen 5 Jahre. Wir hier haben eine ausgezeichnete 
Startposition in die neue Legislaturperiode! Bereits vor wenigen Wochen wurden 
die besten Voraussetzungen für ein engagiertes, gemeinsames Arbeiten aller ge-
legt – ich zitiere: 

• Lasst uns gemeinsam weiterbauen, Stück für Stück, Stein für Stein (Bürger-
meister Anton Metzler  Satteinser Dorfteam) 

• „Gemeinsam die Zukunft von Satteins gestalten“ (Parteifreie und Freiheitli-
che Wählerliste Satteins) 

• Vorschläge einbringen und Entscheidungen mittragen (Sozialdemokratische 
Liste und Parteifreie Satteins) 

• Mitdenken, mitreden, mitentscheiden und mitmachen (Grünes Satteins) 
Diese Zitatquellen sind den Wahlwerbungen entnommen. In der Hoffnung „Vor 
der Wahl ist auch nach der Wahl“ wünsche ich euch allen noch einen schönen 
Abend!  

 
6. Alle anwesenden Ersatzvertreter leisten vor dem Vorsitzenden Bgm. Anton Metz-

ler das Gelöbnis gemäß § 37 GG. 
 
7. Zur Verhandlungsschrift der letzten öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung 

vom 23. Februar 2015 informiert Bgm. Anton Metzler, dass hinsichtlich der Ein-
bringung von mündlichen Anträgen in einer Sitzung zwischenzeitlich eine 
Rechtsauskunft des Vbg. Gemeindeverbandes eingeholt wurde, welche wie folgt 
lautet: Im Rahmen dieses Tagesordnungspunktes (erweiterte Tagesordnung der 
Gemeindevertretungssitzung vom 15. Dezember 2014) ist es jedem Gemeinde-
vertreter erlaubt, Anträge zu stellen oder wieder zurückzuziehen (§ 38 Abs. 2 
GG). Ist über mehrere Anträge abzustimmen, ist im Sinne des § 49 GG vorzuge-
hen. 

 
 Weiter wünscht GV DI Gabriel Schwanzer die Aufnahme einiger Anmerkungen 

bzw. Erläuterungen zum Tagesordnungspunkt 6 (REK-Satteins): 



- Es ist ihm wichtig, dass die Begründung der Ablehnungen der Anträge auch 
mit protokolliert werden. Diese sind zwar im Protokoll des Ausschusses 
„Raumplanung, Verkehr und Ortsbildgestaltung“ beschrieben - als Außenste-
hender ohne Information über dieses Protokoll sind diese aber nicht transpa-
rent. 

- Emil Huber: Nebst den bereits dokumentierten Argumenten hat die Raumpla-
nung auch die Vermeidung von Konflikten bei Umwidmungen, in diesem Fall 
mit der angrenzenden Landwirtschaft, zu vermeiden. 

- Walter Reutz:  

• Umfahrungen wurden bereits früher behandelt und zur Zeit als nicht 
realisierbar eingestuft.  

• Der Umgang mit Biotopen und ökologisch kritischen Gebieten ist im 
REK unter Punkt 3.3ff berücksichtigt. 

- Vertragsraumordnung: Im Ausschuss „Raumplanung, Verkehr und Ortsbild-
gestaltung“ wurden die Möglichkeiten der VOR bereits erläutert und diskutiert. 
Mit der VOR gibt es eine ausdrückliche Ermächtigung der Gemeinde, zur Er-
reichung der Raumplanungsziele auf Grund der für die Raumplanung maß-
geblichen Verhältnisse (auch) geeignete privatwirtschaftliche Maßnahmen zu 
setzen. 

 
In der folgenden Abstimmung wird die Niederschrift vom 23. Februar 2015 mit den 
vorstehend angeführten Ergänzungen einstimmig genehmigt. 
 
8. Allfälliges: 
 
Bürgermeister Anton Metzler bedankt sich bei den folgenden Personen, die aus der 
Gemeindevertretung ausgeschieden sind und überreicht jenen, die anwesend sind, 
ein kleines Präsent: 
 

- Werner Bucher, Gemeindevertreter von 1995 bis 2015, Gemeindevorstand 
von 2005 bis 2015, Vizebürgermeister von 2005 bis 2010; 

- Günther Frick, Gemeindevertreter von 2000 bis 2005 und von 2010 bis 2015;  
- Mag. Heinz Konzett, Gemeindevertreter von 2010 bis 2015; 
- Markus Lins, Gemeindevertreter von 3/2014 bis 2015; 
- Manfred Malin, Gemeindevertreter von 2/2007 bis 2015; 
- Karlheinz Siglär, Gemeindevertreter von 1/2008 bis 2015; 
- Reinhard Vaschauner, Gemeindevertreter von 11/1986 bis 1995 und von 

2/2002 bis 2015, Gemeindevorstand von 12/2009 bis 2010; 
 
Weiter bedankt sich der Vorsitzende beim Musikverein Satteins für die musikalische 
Umrahmung und bei Gemeindesekretär Jodok Wüstner für die Organisation und 
Vorbereitung dieser Sitzung. Er uns seine Fraktion bedanken sich für das ihnen ge-
schenkte Vertrauen für die nächsten fünf Jahre. Er hofft auf eine gute Zusammenar-
beit mit allen Fraktionen, Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern sowie 
allen Ausschüssen. 
 
GR Andreas Dobler bedankt sich bei allen ausgeschiedenen Mitgliedern des Ge-
meindevorstandes und der Gemeindevertretung für ihre wertvolle geleistete Arbeit. 
Weiter bedankt er sich bei allen Wählerinnen und Wählern, die seine Fraktion bzw. 
die Mitglieder der „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins“ unterstützt ha-
ben. 
 
Für Klaus Frick ist es der „helle Wahnsinn“, das „Grünes Satteins“ bereits beim ers-
ten Antreten gleich eine Gemeinderätin und vier Mitglieder der Gemeindevertretung 
stellen kann. Er und sein Team werden ihr Möglichstes tun, damit das in sie gesetz-
te Vertrauen bestätigt wird. 



 
Abschließend bedankt sich Bgm. Anton Metzler bei allen für ihre Teilnahme an der 
konstituierenden Sitzung, welche mit einem musikalischen Ständchen des Musik-
vereins Satteins beendet wird. 
   
Schluss der Sitzung: 20.00 Uhr 
 
Der Vorsitzende:                                                      Der Schriftführer: 


